

周荣池：我的写作更像是一部“错题集”

周荣池是一位长期扎根乡土写作的江苏本土作家，无论是散文还是小说，他的文字总是聚焦于故乡江苏高邮所在的里下河平原那片土地。他出生和成长在农村，15岁之前几乎没有离开过村庄，仅有的几次进城经历至今历历在目，且都不那么美好，他在感觉到与城市生活格格不入的同时，也深深眷恋着自己生活的那个叫作“南角墩”的自然村庄。正是这个名不见经传的村落给了他丰富而独特的童年经验，成为日后他写作的富矿。去年，他的长篇散文《一个人的平原》入围第八届鲁迅文学奖提名名单，今年9月，又以散文《上河之畔》获百花文学奖散文奖，长期踞守一隅默默耕耘，在乡土散文创作领域渐渐开掘出自己的一方天地。说起自己的乡土写作，周荣池说，这更像是一本错题集，“技术上不断地纠错，同时，在对乡土问题的认识上，也在不断地纠偏”。

现代快报+记者 陈曦



青年作家周荣池 受访者供图

悲伤可能比喜悦更具有力量

读品：你是怎么走上文学之路的？

周荣池：我们在村庄长大的孩子除了避免吃不饱、穿不暖之外，谈不上有什么其他具体的梦想。比之于许多天资聪慧的写作者，他们是要“上天想赏一口饭吃”，而我更多的是“自己想吃这碗饭”。我经常回想，按照我的农民出身，家里人连日历上的字都认不清，我本不大可能日后舞文弄墨，可能还是有某种“逼上梁山”意味的。早先是因小学时，我抄了一篇作文没有被先生发现还全班表扬，后来就为了维持这种“人设”逼着自己写。而日后考学的时候，实在是因为数学成绩不理想，我就把所有的高考志愿都填上师范院校的中文系。师范学校补助吃饭的钱，上了中文系之后也就顺理成章地写作，写多了就有了后来作为生计的文学之路。

读品：周家作为外来户，在村里属于弱势的“少数派”。父亲转业后本来有机会留在城里工作，由于乡邻作梗导致人生境遇一落千丈。父亲曾以放鸭子为生，相比下苦力种田，从事的算是比较轻松的农副业，乡人对此颇为眼红，甚至有人将一群正要“上满栏”的鸭子毒杀。你的文章屡屡提及这些事，感觉这不仅是父亲的伤痕，也成了你的伤痕。这些经历让你在看待村庄时是否有了别样的眼光？

周荣池：我多次讲述了“鸭子被毒杀事件”，事实上这在南角墩这样的村庄并非孤例。人的情绪或者所谓的智慧都会成为毒药，这在某一段时间内甚至成为司空见惯的事情。这件事情发生在我家可能规模大一些，具体的是改变了我们可能向好的生活，但更重要的是改变了我对村庄和土地的认识。我在现实里看见了令人“直跳脚”的歹毒，比天时对土地的冷漠和摧毁更令人不寒而栗。这样的事件以及由此形成的家庭背景，让我对村庄固有的劣根性更加地清醒和痛恨。我们今天的写作大多数是在城市化背景和条件下进行的，人们对于乡村和城市有“厚此薄彼”的情绪，但事实上村庄的真相并非人们用遥远和宁静就

可以掩饰的，从古至今村庄可能正是乡土中国的某种中心，它也从来没有在我们的文化构成中显示出真正的宁静。当然，这种不安也是具有生长力和建设力的，因为悲伤可能比喜悦更具有力量——至少从村庄里长大的我，有这样悲情而深刻的认识。

读品：村庄曾是你想要逃离的对象，但字里行间读到你对村庄倾注了深厚的感情。我想，深情正是缘于你后来成功的逃离。

周荣池：我们今天对乡土的书写总是一种隔岸观火的意味。我后来表现出的对村庄的深情，正是因为我成为一个离开者或者说“进城者”。其实我们仔细研读很多乡土文本，之所以可以把村庄写得如此深情，可能正是因为它已经是我们回不了也不想回的地方。这可能也是很多乡土写作者需要面对的问题，一味地倒退式地找寻和歌颂是不值得的，因为村庄和城市同样应该具有生长的欲望和权力。我们的逃离是幸运的，这种幸运更应该交给我们的文学，从更为客观、理性和真挚的角度去看待被离开的土地——那些隐逸的、安全的甚至逃避的场景只是文人虚构的田园，和土地可能没有太多关系。

读品：最新一期《钟山》刊登了你的长篇散文《父恩》，你也曾说“我最恨的就是他为什么是我的老子”，你对父亲的感情很复杂，能说说父亲对你的影响吗？

周荣池：《父恩》讲述了一个农民父亲的生活办法，十个章节就是十种办法：孝义、倔强、温情、勤力、豪情、暴躁、怪古、促狭、乐观、慷慨，这些办法有些是脾性，但是在生机勃勃的大地上，很多事情正是按照情绪去组织的，所以好的或者糟糕的脾性也能成为有效的办法。我后来虽然靠着读书离开了南角墩，但事实上在城市生活中我依旧铭记以及使用这些办法。父辈对我们的影响，从外在来讲是被动而不安的，而从内里上看已然成为深入骨血中的一中遗传。用时语说，“我们最终活成了自己最不喜欢的样子”。当然，父亲对儿子的遗传就像某种隐喻，其实乡村对于城市也有明确的精神孕育和影响。我们今天坐在写字楼，住在



周荣池

江苏高邮人，扬州市青年作家，现为扬州市作家协会第五届理事会主席。著有长篇小说《绝境》《李光荣当村官》《草库》，散文集《隐秘的风景》《草木故园》《村庄对我 守口如瓶》等，获第四届汪曾祺文学奖、第二十届百花文学奖散文奖。

花园一样的小区，走过车水马龙的大街，但很多解决问题的有效办法却可能仍然是乡土的——比如一杯酒谈谈某件事情，只不过乡村用碗喝酒，城市换了透明的杯子而已。

在大地上，衰败也是一种生长

读品：“里下河平原”是你作品中的地理标识，你觉得它在广袤的乡土中国是一种怎样的独特存在？

周荣池：和很多平原不一样的，是，里运河东去的这片平原不仅内部几乎无山，其边缘接壤的区域也是坦荡而平缓的。这种坦荡孕育了一种坦率而冲和的心理特征，这里的人平静，淡泊甚至舒缓到慵懒，这都是水土的某种暗示。同时，它又并非没有秘密和技巧，较之于山峦叠嶂的阻拒与隐瞒，平原的深刻脱离了形式的依附，更为深沉与隐忍，可以说它是在地理和心理上都独树一帜的大平原。而这处平原所暗示的心性和品格，也影响着这片土地上人们的书写，我想它也有可能成为文学世界里的一处独特存在。

读品：当代作家常常把故乡转化为独特的文学风景。你的“南角墩”与汪曾祺的“大淖”、毕飞宇的“王家庄”，同属于里下河平原上的村庄，如果说，汪曾祺呈现的是乡土社会的本色和温情，毕飞宇则更多表达了一种反思和探索，你希望你的乡土书写呈现哪些不一样的风貌？

周荣池：前辈们的文学地理是我们用来崇拜的，我想南角墩以及与其相关的文字难以望其项背。然而，我也不能矫情地说我选定南角墩没有自己的某种“野心”。从《村庄的真相》开始，我就明确地开始思考乡土面临的问题。南角墩并不是地理上遥远的村庄，它距离主城区只有十四公里。它与城市当然也有着无数的瓜葛。《一个人的平原》《村庄对我 守口如瓶》以及新近的专栏散文《大地的角落》系列，我都在着力地思考着“人地关系”“城乡关系”“过去与未来”的关系，我不是想建设一个南角墩的农村博物馆，而是想试图借这个村庄去梳理我个人理解的城乡关系，目前我想它能体现的是互相安慰与不断对抗中的生长。如果能有一点新意，可能就是作为一个“进城者”眼中不一样的村庄。

读品：很多非虚构作品都曾表现过城镇化进程中村庄的衰败。你对此有哪些新的思考？

周荣池：在大地上，衰败也是一种生长。我觉得我们在组织社会建设的时候，面对乡村问题的时候缺少一种美学或者文学的情怀，没有承认落后或者缓慢正可能是乡村的特质。所以我们对于衰败无比警惕。我们曾经提出“让农村像城市一样美好”，然而事后当发现农村城镇化进程太过惊人的时候，又回归到“让农村更像农村”的理性上来。所以面对事实上的衰败我们既要有经济、社会等领域的思考，更要有美学上的包容与考量，这样可能让城市化背景下的城乡关系表达显得更为真诚和靠实——否则我们今天的讲述无法被后人所信认。

读品：有人评价你的散文集《一个人的平原》，“从情绪上讲像平原版的《一个人的村庄》，从内质上看如散文版的《平原》”，这些作家作品对你的创作有影响吗？

周荣池：我不敢大言不惭地说这些作家影响了我，因为如今看来我没有办法对他们的敬慕有任何自信的文学回应。我是认真读过他们所著文字的。他们对于土地（市井）的态度以及书写的办法影响了许多写作者——对于我，我想更多

的是他们对待乡土的赤诚和深情感染了我，一个作家其实就是“流好自己的眼泪”。至于眼泪为何而流，是相同的也必然是不同的，好在我们还有许多并不相同的读者。

把过去写好，也可能成为一种很有力的未来

读品：长篇小说《单库》开头非常吸引人，但主体部分宕开来写了南角墩近百年的风云变幻，为什么没有把笔墨聚焦在当代？

周荣池：《单库》中写南角墩的百年风云，是我的文学认识和能力所致，这当然首先是一种缺陷。但从另外一个意义上讲，我又是因为对现状的疑惑以及未来的未知，而刻意在追求某种对抗。我对城乡关系以及过去与未来的关系思考还没有能找到答案，但我也清楚地知道这个答案很难给出，或者说读者能给出更多的答案。当下是过去的未来，也必然会成为未来的过去，而我面对乡土有一种顽固的认识：过去会是一种很好的样本和办法。所以我更迷恋已然的过去，而等待变化和未知的当下和未来——如果把过去写得很好，也可能成为一种很有力的未来。这就是许多古老的著作能够解决今天以及未来许多问题的魅力之所在。

读品：你曾说，一个写作者能做的只有找到并深情坚守自己的角落。在你的几部散文作品中，不少场景和事实被反复讲述。这是否有重复之嫌？你的乡土散文写作是否也遇到过一些困境？

周荣池：我的写作确实存在不断的重复，这是源于我写作自身的准备问题。我经常说自己的写作是一部“错题集”，我不仅是在强化某种标识，也是在不断地纠错。从技术上讲，我的写作与阅读存在很多的荒疏和草率，回头一看，很多看似被写完的场景和事实，并没有真正写好，很可能因为我们的迫切与莽撞，写得非常的糟糕。所以我在技术上不断地纠错，面对同样的对象在不断地试错与纠错。这应该成为我们写作者的一种共同的内省意识。同时，在对乡土问题的认识上，我也在不断地纠偏，特别是我们真正成为一个城市生活者之后，我对于村庄的现实以及它与无可避免的城镇化之间的认识也是在不断变化的。这些也正是我乡土散文写作中的困境，我一面在不断地追求逃离和新变，一面在不断地反思与强化。因为一个人所占有的资源和时空是有限的，重复必然成为一个巨大的问题。我想如果不断地纠错能够成为某种意义上的强化，那对于我个人的写作而言可能并非坏事。

读品：作为长期扎根于乡土写作的青年作家，你觉得“基层写作”的生态如何？

周荣池：基层其实也是一个相对的概念。每一个层面其实都势必存在着自身的分层。今天我们虽然在城市用最先进的办法写作与沟通，但事实上我们仍然会被归类于某种固定的层次。对于我的写作而言，我觉得更是某种“底层写作”，至少说我们应该保留某种底层心态和底层意识。但这种意识并非绝对的高明，它也存在着很多现实的问题。我在书写乡村的时候，经常用到一个口语词“穷狠”，穷并不是完全值得同情的事情，穷人也会做狠毒的事情。穷且狠的心态，在我们基层写作中是存在一定存在的。他们将一些自以为是的认识当作不改变自己的“挡箭牌”。很多人写完了就是写好了，写多了就是写好了，写久了就是写好了，并且对不断改变现实有天然的“敌意”，这是断不可取的事情。